

# 澳门多管齐下促经济惠民生

本报记者 任成琦



“五一”期间，澳门大三巴牌坊前游人如织。新华社记者 张金拍摄

澳门特区立法会近日举行全体会议，以紧急程序通过修改2021年度财政预算案，包括动用超额财政储备91.12亿元（澳门元，下同）。根据修改前的年度财政预算案，特区政府已经决定使用265.8亿元超额财政储备。如今为何紧急追加，令动用总额升至近357亿元？

澳门特区政府经济财政司司长李伟农表示，主要用于支持第三轮经济援助措施，包括即将推出的电子消费优惠计划等。

## 有序推出多项措施

澳门特区政府此前宣布，推出“2021保就业、稳经济、顾民生计划”，即第三轮经济援助措施。整个计划惠及不同层面，从4月起有序推出，包括提前发放现金分享，促进本地消费计划，提升职业技能，惠民惠商措施（税务减免、其他民生福利）等四大项。

日前，特区政府已经按计划向符

合条件的澳门居民发放现金分享款项，共计72.35亿元。特区政府还投入50亿元、5.67亿元、1.2亿元，分别用于电子消费优惠、长者消费优惠、澳人食住游，预计3项消费优惠可带动3倍额度的消费支出。同时，特区政府将投放3.34亿元，优化“带津培训计划”等措施。在惠民惠商措施方面，特区政府将进行涉及10.56亿元的税务减免。

如今紧急修改预算案，除了用于2021年度特区政府施政报告提及的医疗券、教育津贴、经济援助金、残疾津贴、免收营业税、豁免银行手续印花税等其他民生福利，就是为未配备相应财政资源的计划项目提供财政支持，同时根据实际需要，追加相关费用和预算开支。

行政会发言人、行政法务司司长张永春称，为进一步落实援措施，特区政府正同步推进有关行政法规的制定工作，同时相关的8家移动支付机构已经行动起来，因应电子消费优惠计划，修改支付平台系统。预计完成测试后，即可公布各自的优惠方案，并尽快推行。

## 助力企业及时纾困

澳门特区政府于2020年2月13日和4月8日分别宣布首轮和第二轮经济援助措施。自出现新冠肺炎疫情以来，在抗疫和恢复两个阶段，特区政府因时制宜，实行积极的财政政策，扩大了对居民、雇员及企业的援助，以实现“保就业、稳经济、顾民生”的目标。

事实证明，两轮经济援助措施取得一定成效，通过数百亿抗疫援助专项资金，保存了市场主体的元气和活力，给民众就业和中小企业渡过难关带来了实实在在的援助，令社会整体保持稳定。

如今澳门经济正处于复苏的交接期，需要作出针对性的新部署。新部署的核心理念是通过特区政府在消费市场投放资源，让澳门人士在本地消费时受惠，同时也有助于企业特别是中小企业的延续经营，保障员工就业。李伟农表示，通过内需规模的扩

大，让更多资金流入市场，增强经济动力及韧性，从而提升经济内循环的效益及对未来经济的信心。

以中小微企业为例。澳门企业中有九成是中小微企业，其就业人口占总就业人口的六成。疫情影响下，澳门不少中小微企业经营成本走高，有些已关门停业多日。针对这种情况，澳门特区政府推出的减免税务及规费、“临时性中小企业贷款利息补贴计划”、营运少于两年的特别“中小企业援助计划”等政策措施，可谓“及时雨”。

如今特区政府充分发挥财政积谷防饥的作用，“用到点子上”，以近357亿元财政储备支撑澳门经济。随着消费的提振和需求的增加，中小微企业经营风险和压力必将得到有效对冲与缓解。

## 经济增长前景乐观

澳门特区行政长官贺一诚日前表示，在特区政府及社会各界的通力合作下，目前澳门总体社会经济形势基本保持稳定，本地经济正在逐步恢复。

贺一诚说，期望更多内地旅客在“五一”假期来澳门观光旅游，从而对澳门经济有所帮助。据统计，4月30日至5月4日澳门出入境总人数逾170万人次。而5天平均入境旅客为3.7万人次，较4月份的旅客日均数多出近40%。其中5月1日澳门的单日旅客入境超过4.4万人次，创下疫情以来的新高。

与晴暖的濠江天气相对应，澳门旅游市场也进一步回温。新葡京酒店表示，“五一”假期前3天酒店的预订率已超过九成。预订客人主要为内地游客，约占九成。从大三巴牌坊、议事亭前地到官也街等标志性景点，澳门又见到了久违的人潮。游客们纷纷拿出手机合影留念，品尝澳门的特色美食。许多市民在微信转发澳门关闸口岸的“打晒晒饼”（粤语，形容排长龙队）小视频。

随着新冠肺炎疫苗成功研发及接种，预期澳门旅游管制措施将会逐步放宽，访澳旅客数量再度增加。澳门大学澳门研究中心及经济学系表示，基于以上情况对2021年澳门经济增长作出预测，预计2021年澳门经济增长处于21.4%至33.5%之间。

# “扬帆起航，湾区翱翔”青年论坛在港举行

本报北京5月6日电（俞晓）由腾讯金融学院（香港）主办的“扬帆起航，湾区翱翔”青年论坛6日在香港举行。活动以线上线下相结合的形式进行，共吸引超过1200名青年报名参加。香港特首林郑月娥、香港特区政府创新及科技局局长薛永恒、香港科技大学校长史维、腾讯金融学院（香港）院长赖智明等作为主礼嘉宾参加了论坛。腾讯金融学院（香港）与香港科技大学签署合作备忘录，双方将推行一系列合作项目，携手培育大湾区金融科技人才。

林郑月娥表示，大湾区发展潜力巨大，为协助青年把握大湾区发展机遇，特区政府今年1月推出“大湾区青年就业计划”。感谢腾讯金融学院（香港）一直以来对培养青年金融科技人才的投入和支持，希望各位青年朋友积极参与粤港澳大湾区金融科技的融合。

“近年来，我们通过腾讯金融学院（香港）组织了包括实习、研学、参访等一系列活动，帮助大湾区青年提升创新创业能力和面向未来的竞争力。现在很高兴能与香港科技大学在撰写商业个案、开发创新课程、提供实习培训等方面开展合作，共同促进金融科技的发展。”赖智明说。

史维说，从银行、零售付款乃至电子商贸，金融科技正颠覆我们的生活。港科大的商、工及理学院已携手创办首个金融科技研究生课程，我们也一直积极与多家银行和其他企业合作。我们很高兴能与腾讯携手，进一步创造知识和培育英才。

腾讯港澳及跨境金融事务高级总监李子树说：“有不少科技企业都很关心和支持香港青年的发展，腾讯是其中之一。希望‘大湾区青年就业计划’可以鼓励更多的香港优秀青年，跨过深圳河，拥抱大湾区，与更多内地资深专家作深度交流，一起工作锻炼。希望他们学有所成之时，可以为包括香港在内的粤港澳大湾区科技发展作出贡献。相信今天腾讯为青年提供一个平台，来日这些青年将为社会创新创造一个未来。”

腾讯金融学院（香港）于2018年创立，致力于满足大湾区内金融科技行业的长远发展需求。学院近期成立顾问委员会，成员包括来自相关领域的专业人士等，致力于共同推动金融科技的持续创新及发展。曾推出“金融科技人才培养计划”“金融科技比赛”以及设有一系列网络研讨会的腾讯金融学院论坛，邀请来自不同行业的知名人士分享见解。



多名有意在大湾区发展的青年代表在论坛上分享工作经历。主办方供图

# “两岸妈祖缘”文化交流活动启动

本报天津电（记者扎西）2021年“两岸妈祖缘”文化交流系列活动近日在天津天后宫和滨海新区妈祖文化园同时启动。

活动以“妈祖护佑平安健康”为主题，自5月4日（农历三月二十三）妈祖诞辰日至10月14日（农历九月初九）妈祖祭日，将陆续举办“妈祖护佑平安健康”祈福活动、惜福运河行活动、赐福宝岛行活动等一系

列文化交流活动，邀请两岸妈祖宫庙和众多妈祖信众共同参与，凝聚交流共识，祈愿同胞平安。

据介绍，此次活动有三个特点，一是开启祈福新方式，同步举办线上祈福活动；二是开辟联谊新渠道，举办妈祖缘·两岸楹联作品征集活动，两岸同胞可以以楹联形式表达自己对妈祖文化的理解，实现两岸联友间的互动交流；三是塑

造融合新路径，在港台台商代表由天津市台湾同胞投资企业协会组织，将沿运河沿线与重点妈祖宫庙开展交流活动，宣传天津营商环境，助力天津高质量发展。

启动活动上，天津天后宫、天津滨海妈祖园等大陆11家宫庙和台湾妈祖联谊会、台湾大甲镇澜宫等5家台湾宫庙发出共同倡议，秉承“两岸一家亲”理念，合力弘扬妈祖文化，宣扬“立德行善大爱”，推动港台人文交流，密切两岸经贸合作，厚植同胞共同利益。

# 反中乱港分子黄之锋等4人因非法集结罪被判监禁4至10个月

新华社香港5月6日电 香港特区政府法院6日宣判，反中乱港分子黄之锋等4人因“明知而参与未经批准集结罪”，被判监禁4至10个月不等。

其中，黄之锋被判囚10个月，岑凯晖被判囚6个月，袁嘉蔚及梁凯晴各被判囚4个月。这4人涉嫌2020年于铜锣湾维多利亚公

园的一宗非法集结案。

法官判刑时表示，被告明知集会未经批准但仍然参加，是故意及有预谋、公然犯法，必须判以阻吓性的刑罚，以反映本案的严重性、以儆效尤，避免其他人效仿。

该宗非法集结案一共涉及26名被告，包括黎智英、李卓人、何俊仁、黄之锋等。2月5日，该案

由香港特区政府法院法官在西九龙裁判法院审理，24名被告出庭受审，同案另两名被告罗冠聪、张焜阳已离开香港，法院已向两人发出拘捕令。经审理，黄之锋等4人4月30日各承认一项“明知而参与未经批准集结罪”。黎智英等其余20名被告则押后至6月11日再提讯。



“五一”期间，南京珍珠泉风景区八大景点联动打造“珍珠泉首届同学节”，除了线下系列活动，还以AR（增强现实）实景重现、视频直播、H5游戏互动等多种手段，让游客线上线下都可以惬意畅游。假日期间，共吸引近20万人前来参观游览。图为珍珠泉风景区镜湖上举办的竹筏音乐快闪活动。蒋聪聪摄

# “公号达人”罗鼎钧：

# 讲好两岸故事 推动两岸交流

本报记者 张盼

2014年，来自台北的罗鼎钧前往北京清华大学攻读博士，当时有朋友介绍起微信公众号，罗鼎钧也试着开了一个，名叫“两岸青年”。从最初分享个人求学经历到如今沟通两岸青年，关注者从个位数发展到超过10万人，在两岸间颇有名气。

多年来，公众号已由线上信息分享衍生出线下交流活动，并成功帮助上百名台湾青年赴大陆发展，超过500名大陆学生赴台湾求学，10多名两岸青年由此牵起姻缘。罗鼎钧策划的大陆求学和创业分享会在台湾十几所高校举办，超过50场线上讲座吸引上万名两岸青年参与。

“‘两岸青年’是凭一腔热血做起来的，既然做了，就一定会坚持到底。”被记者问及坚持的动力时，罗鼎钧笑言，这与他来大陆的初心有关。“我是中国人，一定要来神州大地上多看一眼，促进两岸的交流融合。”

罗鼎钧今年30岁出头，祖籍在福建泉州。清朝道光年间，罗家祖先离开福建，渡台湾海峡到台北定居，罗鼎钧是罗家在台湾成长的第六代。1998年，还是小学生的罗鼎钧首次与大陆结缘。长城、故宫、颐和园……他亲身领略中华文化，并第一次见到飘雪。大陆终于从书本中走出，变得立体可感。

2008年，在台湾“中国文化大学”读书的罗鼎钧，通过海协会组织的“中华文化研习营”再次来到大陆。彼时北京奥运会举办在即，罗鼎钧见识一派繁盛景象。“为什么北京能发展得这么快，而台北还停留在上小学时的模样？”他决心寻找答案。

此后每逢寒暑假，罗鼎钧都抓紧机会来大陆交流。在台湾读研时，他还申请去大陆吉林大学交换了一学期。博士生涯又在北京度过，求学期间更与东北太太喜结连理，成了“沈阳姑爷”。如今他的行迹已遍及大陆近20个省，80多个城市。

“两岸青年”公众号由罗鼎钧及其两岸好友共同运营，他们坚持每日更新，为两岸学生求学、就业创业、日常生活、婚恋家庭等方面提供参考。大陆政府出台了哪些惠台政策，近来又有什么交流活动和创业比赛，公众号都会第一时间分享。

通过公众号，罗鼎钧认识了两岸很多好朋友。起初公众号线下活动的形式是聚餐，找一家台湾人在大陆创办的餐厅，一二十人聚在一起交流。后来罗鼎钧在两岸办分享会，从走进校园到面向社会公众，听众



罗鼎钧在论坛上发言。受访者供图

从几十人到几百人，反响十分不错。

“大陆最远去过吉林的延边大学，台湾从南到北也走过不少高校。这些年办这些分享活动，再加上维护公众号，我都是自掏腰包。”罗鼎钧说，他会向台湾学生介绍来大陆发展的经验，不少人表示跃跃欲试。“我早年考取了台湾的导游证，也走过比较多地方，在大陆会向大家介绍台湾的风土民情和历史文化。”

“现在两岸有些年轻人对彼此不太了解，我就从大家比较好奇、感兴趣的点出发来分享。”在维护公众号之外，罗鼎钧在两岸多家媒体写作专栏，累计发表文章超过500篇。“促进两岸交流融合是我全身心投入的事业。我安家在沈阳，最近去了厦门工作，准备参与创建两岸智库，希望能将现在做的事情结合起来。”

“两岸心，中华情，促双赢”，这是“两岸青年”公众号的宗旨。罗鼎钧说：“我们近来在考虑转型，比如发展短视频等，努力在新媒体时代更好地传承中华文化，推动两岸交流。”

